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Pitreich hadügymi­
niszter Tisza ellen.

Az osztrák delegáció á maga 
összeségében és tagjai egyenként 
gratulálták Pitreich hadügyminisz­
ter urat ahoz a beszédhez, melyet 
a magyar nemzeti követelésekről 
mondott. Nem is kellene a beszéd 
érdemével foglalkoznunk, csak arra 
a tényre kel! utalnunk, hogy a be­
széd németeknek és szlávoknak, 
ó-, uj- és közép németeknek vagy 
osztrákoknak egyaránt tetszett ős 
Pittreich urat érette meg is dicsér­
ték : iziben megérti minden magyar 
ember, hogy ez a felerészben ma­
gyar hadügyminiszter alaposan le­
tette a magyarokat és a magyar 
igényeket ugyanilyen alaposan'ki­
végezte; de azért jó lesz a részle­
tekbe is belemenni, mert sok tanul­
ság van ebben az osztrák részről 
ily kedvezően fogadott beszédben, j

Így elsősorban uj, hogy a ma- j 
gyár kormány „ fe 1 hat a lm áztatott, 
hogy ez diskusszióbán forgott leg­
fontosabb hadügyi kérdésekről nyi­
latkozatot tehessen.“ Ebből meg­
tanuljuk, a mit különben úgy is 
tudtunk, de a mit váltig tagadtak, 
hogy nem a magyar kormány nyil-

Fogbaj nagy baj.
Alig van ember, a ki ne panaszkodnék 

a fogaira. A kinek éppen semmi baja sincs 
velük, az azért mérges, hogy néha megha­
rapja a nyelvét.

Pedig a szegény fognak egyéb öröme 
sincs a földön, minthogy azt a sima, örökké 
mozgó, feszelgű, hajlongó, görbülő nyelvet 
megharapja.

Fognak lenni a leghálátlanabb foglal­
kozás a világon.

Ha valakinek a lába fáj, gondosan 
ápolja, bepólyázza, meleg vízben füröszti s 
illatos olajjal, enyhe, kellemes orvossággal 
kenegeti.

Ha az ujjamon kelés támad, azt is be­
kötözöm, széltől, hidegtől óvom" s roppantul 
gondozom.

De ha a fogam fáj: akkor neki megyek 
a legmaróbb szerekkel. A legerősebb lúgban 
lubickoló fehérneműnek paradicsomi dolga 
van a szenvedő fogéhoz képest.

A szegény szenvedő foggal akkor bánik í 
legcudarabbul a gazdája, mikor az a fog | 
beteg.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTLLAJDOXOS:

THAN GYULA.

vánitja akaratját a hadügyi dolgok­
ban, hanem még egyszerű nyilat­
kozatra is a hadügyminiszter úrtól 
felhatalmazást kell,"kérnie.

Pitreich ur Ő Excellé nciája 
azonban nem Ígéretekre, hanem 
csak nyilatkozatokra hatalmazta fel 
Tisza urat és most szükségesnek 
látta, hogy a magyar miniszter- 
elnök urnák nagyon is kis keret­
ben mozgó, igen óvatosan körül­
írt és elég keveset mondó Ígéreteit, 
még _ lejebb szállítsa, illetőleg az 
osztrákok megnyugtatására egy­
szerűen megsemmisítse.

Beszélnek nálunk magyar had­
seregről, mint a közös hadsereg 
kiegészítő részéről, a mint ez a ma­
gyar törvényekben van: ezzel szem­
ben azt mondta Pitreich ur, hogy 
nincs sem német, sem magyar had­
sereg, egyáltalában nincs nemzeti, 
hanem néphadsereg, az összes nem­
zetek közös hadserege. Nemcsak a 
magyar vezényleti nyelv jogosult­
ságát is tagadja; mint abszulut 
szükséget mondja ki, - IrögJ ügy a 
vezényleti nyelv, mint a szolgá­
lati nyelv csakis egységes, csakis 
német lehet; azért — úgymond — 
a tanításnak a hadseregben szintén 
egységesnek kell lennie. Még a

Manapság egyesületek védik az álla­
tokat,

A beteg kutyához diplomás állatorvost, 
hivat az aggódó tulajdonos: s a hü fogat 
mely oly erős szálakkal ragaszkodik az 
emberhez, ha egyszer megbetegszik, elöreg­
szik, a legkegyetlenebb bánásmód éri.

Vattára esöpögtetett mérget gyömö­
szölnek a kellő közepébe, ha ez nem 
használ, akkor jön egy ember, abból a 
barbár szektából, mely a. beteg fognak 
esküdt ellensége s tüzes tűvel örökre el­
pusztítja érző szivét, de ez még liagyján, 
nehogy uj életre keljen, tele gyömöszölik 
súlyos érccel, mely elfolyt benne minden 
életerőt.

Ezt a vad eljárást úgy hívják, hogy 
plombirozás. Sokan azzal akarják a szegény 
fognak kiszúrni a szemét, hogy aranynyal, 
ezüsttel tömik tele, de ez csak annyit ér, 
mint a múmiának az a tudat, hogy pompá­
san bebalzsamozva évezredekig elláll — 
holtan.

S ha már a fog oly halálos beteg, 
hogy a legradikálisabb kúra sem segít
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5 uövaíban hátul.

I magyar tisztek hazahelyezésében is 
I talál szálkát; azt mondja, hogy 

ezek az áthelyezések csak a lehe­
tőség határáig mennek, a lehetősé­
get pedig természetszerűen a had- 

I ügyminiszter ur határozza meg.
Nagy homályosan beszél a katonai 

' iskolák tantervének módosításáról, 
de csak abból a szempontból, hogy 
a tisztek járatosabbak legyenek az 
ezrednyelvekben, de nem úgy, hogy 
valaha is más lehessen a vezény­
leti és szolgálati nyelv, mint a ne­
met, Á katonai büntető eljárásról 
konstatálja, hogy a magyar állás­
pont érvényesítésére nem történt 
még semmi, tehát nem is adhat 
felvilágosítást. A többi kérdésekről" 
egy általában nem nyilatkozik.

Mindezekhez nem kell magya­
rázat ; mindenki érti, hogy mit akar 
Pitreich, a ki különben nem is 
kertel, hanem egészen világosan 
beszél: ő felhatalmazta Tiszát, hogy 
egyenes kérdésekben nyilatkozhas- 
sék, de ezeic a nyilatkozatok neki 
nem tetszenek és ezért ő az összes 
osztrák pártok zajos tetszése mel­
lett pontosan megszabta a . nemzeti 
követelések határát; kimondta, hogy 
egyetlen jogos Ígéret : — „nesze 
semmi, fogd meg jól !“ Másban a

rajta, akkor mit tesz vele a kegyetlen 
gazda ?

A hü szolgát kihajítja a szájából.
Egész életében szolgálta híven, önzet­

lenül a gazdáját s mikor elöregszik, meg­
betegszik, kidobják a szemétre. S ha a fog 
még ekkor is a kétségbeesés erejével ra­
gaszkodik a hálátlan emberhez: úgy kell 
letépni őt gazdája kebléről s ha letépték, 
vérző szívvel távozik a nyomorba.

Egyetlen egy hetven éves embert lát­
tam, ki nagyon sokat kínlódott az utolsó 
fogával s még sem huzattá ki. Nem akart 
megválni tőle.

De nagyon kevés ember van, a ki a 
fogait magával vinné a sirba. Legtöbben a 
mások fogait viszik oda. Mert manapság a 
hamis fog nagyon el van harapózva. A ki­
nek nincs gyereke, örökbe fogad. A kinek 
nincs foga, bérel magának. De persze ez 
nem szolgálja olyan liiven, mint ott, a csa­
ládi tűzhelynél felnőtt eredeti fog. Könnyen 
kitörik: de egy nagy haszna van: sohasem 
betegeskedik.

Ösmertem egy tiszta ősz, öreg ráncos 
embert, a kinek ragyogó két fogsora volt.

Vadász- és
BSHebelstädter Utóda

Piaez-utcza 40. számú kizárólag czipó'raktárában.
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PEBREOZEMI ÜJSÁG.

hadvezetőség hagyományai folytán 
nem fog beleegyezni solia. Ezekből 
gróf Tisza István megtanulhatja, 
hogy ő Ígérhet, a mit akar, de 
Pitreiehék azt teszik, a mi ők akar­
nak. Punktum !

ORSZÁCHSYÜBBS.
— A képviselőház mai ülése. —•

Szokatlan a mai ülés képe. A padsorok 
megteltek vidám arcú képviselőkkel — csak 
a függetlenségi párt hiányzik teljesen — s 
szinte kiérződik az öl öm a felett, hogy végre 
„produktiv“ munkának is lesz párja.

Á folyosókon is nagyon barátságos a 
hangulat. Ellenzék és kormánypárt évődik 
egymással:

— Ma rövidem obstruálunk! — biztat­
hatták Ugronék G-ajári Gézát.

—- No, elébb is elkezdhettétek volna! — 
lelte a szemrehányásokat nekik a hü Tisza-
gárdista.

Annyi bizonyosnak látszik, hogy úgy 
a véderoprovizoriumról, mint a tisztviselők 
Íizíaéspótlékáról szóló tövényjavaslatot elin- 
; zik ma délelőtt. A zárszavak rövidek 
lesznek, a tisztviselői javaslathoz minden 
párt részről egy-egy szónok teszi meg a 
megjegyzéseket, annyira, hogy azt hiszik fél 
két órára vége lesz az ülésnek, noha Szatmári 
Mór és Lovászy Márton interpellációkat is 
mondanak. Olyan a hangulat, mintha — 
kitört volna a béke I

A záróbeszédek.
A jegyzőkönyv hitelesítése után beje­

lentette az elnök, hogy gróf Teleki Sándor 
lemondott a jegyzői tisztről s indítványozta, 
hogy szombaton töltsék be a megüresedett 
jegyzői állást. Ekkor töltik be az egyes bi­
zottságokban beállott üresedéseket, is.

A jegyző a napirendhez Szederkényi 
Nándort szólította fel.

Szederkényi Nándor: Kérem, hiszen e 
fölött a szakasz fölött a vitát már be­
zárták 1

Elnök-. Még nem zárták be, de ha 
nincs szónok, készségesen berekeszteni a 
vitát.

Münich Aurél előadó: Miután a hon­

védelmi miniszter a második szakasz köz­
léséhez hozzájárul, a maga részéről is 
készségesen csatlakozik Lovászy Márton 
javaslatához.

Kovács Pál: Újból ajánlja határozati 
javaslatát, mert a katonai büntető eljárás 
módosítására szükség van.

Okolicsányi László : Szinten a maga 
határozati javaslata elfogadását kéri.

Lovászy Márton : Nem óhajt a zárszó 
jogával élni.

Ezzel be is fejezték a vitát.
Lovászy határozati javaslatát a Ház 

egyhangúlag elfogadta- A többi határozati 
javaslatot elvetettek.

A’harmadik szakasz.
Szederkényi Nándor: Nem bírja meg­

állni, hogy ehhez a szakaszhoz is ne 
szóljon. Pedig; ebben mindössze csak annyi 
van, hogy a törvény végrehajtásával a hon­
védelmi minisztert bízzák meg. Az Ugron- 
párt elnöke közjogi kifogásokat sorol fel a 
szakasz indokolása ellen, a melyben az 
állam szuverenitása ellen való támadásokat 
lát. A sérelmes részek kihagyását indítvá­
nyozza.

Gróf Tisza István: Az ujonemegaján- 
lás kizárólag a magyar törvényhozás joga. 
A létszám megáll apitás azonban Ausztriával 
együttesen történik, ezért bízzák végrehaj­
tását a hadügyminiszterre is.

Elnök: Szederkényi Nándor indítvá­
nyát aláírták ugyan tizen, de közülök csak 
öten vannak jelen s így azt nem bocsátha­
tóm szavazás alá, (Nagy zaj.)

Szederkényi Nándor: Az aláírók je­
lenlétét nem kívánják a házszabályok; ez 
csak a szavazásoknál van így.

Ezután a képviselőház elvetette Sze­
derkényi módosító indítványát s ezzel a 
véderő-provizóriumról szóló vitát rész­
letében is befejezték.

Közel egy évi históriája van ennek a 
vitának, a magyar parlament sok dicsőséges 
és sok szomorú emléke fűződik hozzá. 
Munich Aurél gyönyörűséggel dörzsölte 
össze a kezeit:

— Az egyik nyűgtől megszabadultam! 
A másik katonai javaslat (annak is ő az 
előadója) mégsem tart már ennyi ideig.

A javaslat harmadik olvasása a hol­
napi ülésen lesz. (Helyeslés.)

1904. január 14.

A tisztviselők pótléka. >t
A kepviselőház tegnapi határozata ér­

telmében a tisztviselők pótlékáról szóló 
javaslat került most sorra. Az elnök jelen­
tette, hogy a pénzügyminisztérium részéről 
a szükséges felvilágosításokat Popovics állam­
titkár fogja megadni.

Az előadói széket

Örökké ostromoltam, |hogy mit evett, mit 
ivott, mivel mosta a fogait, hogy azok ilyen 
szépek maradtak. Hallgatott és fogait vi- 
csorgatta.

Egyszer aztán rájöttem, hogy csupán 
tiszta hideg vízzel mossa, még pedig úgy, 
hogy az egészet kiveszi a szájából s egy 
i'o’iár vízben megáztatva, gondosan lekeféli. 
Hamis fogsorok voltak.

— Ara százhúsz forint — monda — 
kevesebbe kerül, mintha a saját természe­
ti s fogaimat viselném.

- Szoktak fájni ?
Talán csak képzelődés, de néha 

i g f.i jilalmat érzek.
— S mit tesz olyankor?
- - Összes fogaimat kiveszem s a fájás

dali.
Ez is csak képzelődés.
Meglehet de engem ez a két nies­

le; séges fogsor uj emberré alkotott.
— Hngy-hogy?

Először az az óriási nyugodtság, 
hogy nekem többé a fogam nem “ fájhat, 
visszadta életkedvemet. A legiszonyúbb lég- 
vonatban, honnan emberállat menekül, én 
vidáman fütyörészve üldögélek. Azelőtt 
rossz íogaim voltak, e miatt soha se nevet­
tem s ezért Jassankint rosszkedvű, liallga- ' 
tag, életunt ember lettem. Most pompás 
fogaim lévén, ezek kedvéért gyakran neve­
ik ’ sokak előtt sokszor nevehetssek, 
vidám társaságokba járok. Az életünk em­

berből vidám világi! lett. Százhúsz fo­
rintért.

Olyan mély hatást tett rám a liamis- 
íogu világfi, hogy majdnem a fogorvoshoz 
rohantam magam is, hogy huzza ki rögtön 
minden fogamat s tegyen bele harminckét 
trisset.

Csak egy tartóztatott vissza: akkor 
még azt hittem, hogy a hamis fogakat 
előbb másnak a szájából húzzák ki egész­
ségesen. Pedig most tudom, hogy úgy 
gyártják, mint akár a porcellánt. Akkor 
nagyon bántott a gondolat, hogy én valami 
szegén}-, koplaló embernek a fogával rágjam 
meg a finom pecsenyét.

A fog az emberi test Tantalusa. Min­
den ital, étel ott jár mellette, ö szorgalma­
san fölapritja a legkeményebb húst, feltöri 
a diót s mikor azt hiszi, hogy no már meg­
rágtam, most eszem, akkor az egész his­
tória egyszerre, nyomtalanul eltűnik a gé­
gében s ő busán néz utána. Ez így meny 
napról-napra, évről-évre. Minden 'iz, illat 
megcsiklandozza az ő érzékeit, de egyikből 
se kap semmit. Dolgozik, de jutalma nincs.

A becsületes fognak az az ambíciója 
hogy fájdalom nélkül megváljék büszke 
koronájától s mint szerény gyökér meghú­
zódjék az Íny alá. Csakis így követheti 
gazdáját s így biztosíthat magának öreg 
napjaira rágás nélkül való, csendes napokat.

B. V.

Alkalmi és báli kivágott
lack, bőr és selyem czipők

— ------- * Hegedűs Lóránt
foglalta el, a ki a várakozáson túl hosszú 
beszédben javasolta a javaslat elfogadását. 
Elmondja, hogy milyen körülmények közt 
született ineg ez a javaslat, a mely a tiszt­
viselők végleges fizetésrendezését egyáltalán 
nem teszi feleslegessé. A mostani javaslat 
az alsóbb irányú tisztviselők érdekeit tartja 
szem előtt. Elismeri, hogy a javaslat nem 
minden jogos érdeket elégít ki, de a kor­
mány minden tőle telhetőt megtett.

Az előadó után Kossuth Ferenc szólalt 
fel. Csak néhány rövid megjegyzést akar 
tenni. Ha majd a végleges fizctcsrende- 
zésre vonatkozó javaslat a Ház elé kerül, 
akkor pártjának lesz néhány fontos meg­
jegyzése. így elsősorban az, 'hogv a tisztvi­
selők számát csökkenteni kell s fokozni a 
munkaképességüket. A függetlenségi-párt 
mindig szivén viselte a tisztviselők sorsát. 
Pártja nevében kijelenti, hogy elfogadja a 
fizetési pótlékokról szóló törvén}javaslatot, 
annál is inkább, mert a kis emberek sorsán 
javít. (Zajos helyeslés.)

Gróf Batthyány Tivadar: Szintén hoz­
zájárul a javaslathoz, de néhány megjegy­
zést nem rejthet el. Mikor Széli Kálmán a 
tisztviselők fizelésjavitására vonatkozó ja­
vaslatot benyújtotta, akkor a kormány­
párton ...

llock János: Megéljenezték.
Gróf Batthyányi Tivadar: Ezt majd 

én mondom. (Derültség.) Hát megéljenez­
ték s ugyanígy megéljenezték Tiszát, a 
mikor visszavonta a javaslatot s mást adott 
be. Elmondja, hogy az uj javaslat másfél 
millió koronát vesz el a tisztviselőktől, ez 
pedig nem lehet cél. Kifogásolja, hogv a 
törvény, a melynek 1903. január 1-éig vau 
visszaható ereje, nem vonatkozik azokra is, 
a kik januártól decemberig nyugdíjba men­
tek s a kik nemcsak hogy pótlekot nem 
kapnak, de ezt még a nyugdijukba sem 
számítják be. Szól a főispánok tömeges 
nyugdíjba küldéséről is.

. Simonyi-Semadem Sándor a néppárt 
nevében mondja cl a megjegyzéseit a ja­
vaslathoz, a mit elfogad. De hangsúlyozza, 
hogy állami tisztviselőket éppen olyan 
függetlenekké tegye, a milyen az állam 
többi polgárai. Szolgálati pragmatikát kivan 
nekik.

Szederkényi Nándor : A törvényjavas­
lat telve van hibákkal ugyan, de azért el­
fogadja most a szőnyegen forgó javaslatot 
ama kijelentéssel, hogy a midőn a fizetés- 
rendezésről szóló javaslat tárgyalás alá 
kerül, akkor fog majd reámutatm'a hibákra 
és fogja kérni orvoslását.

Keeskeméthy Ferenc : A választópol­
gárok mar régóta aggódva várják az adó­
reformokat. Miért legyen meg hamarább a 
tisztviselőknek a fízetésrendezése a hon­
polgárok adóreformjánál V Különösen pcdi> 
ezen az alapon nem szavazza meg a ia^ 
vaslatot. J
, , ioyászv Márton : Csatlakozik Szeder­
kényi felszólalásához, de egy körülményt 
nem hallgathat el. Ez pedig a vasúti tisz't- 
ytselok kérdésé. Mért lennénk irántuk mos­
tohák? Ken a pénzügyminisztert, hogv cgy 
kis potjavaslattal könnyítsen a vasutasok 
sorsán is.

Nessy Pál: A körülmények kényszer 
hatása, alatt szavazza meg a javaslatot, mert 
sok kifogása van ellene. így például első 
sorban az előmenetelt illetőleg ki javítani 
való lenne különösen a VI., VII., VTH fi- 
eztési osztályokban a bíráknál.

Polonyi Géza: Nem fogadhatja nagy 
hozsánnával a jelen javaslatot, mert niu-

i
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csen mellette a szolgálati pragmatika. Iga­
zat ad Nessinek, hogy különösen az igaz­
ságszolgáltatás keretében működőket lehe­
tőleg függetleníteni kell anyagilag, hogy 
meg no történhessék ismét egy olyan eset, 
hogy a magyar igazságszolgáltatás egy elő­
kelő tagja megvesztegethető legyen. Ő a 
jelen javaslatot úgy fogja fel, hogy az ál­
lam jutalmat akar adni ezzel hü katonái­
nak. Ez helyes, szép és nemes dolog, a 
melyhez szívesen hozzájárul. Azonban spe­
kuláció gyanánt nem hajlandó átengedni. 
Tudomása szerint ugyanis számtalan egyén 
van, a ki csak azért nem ment és uem me­
nesztetett nyugdíjba eddig, hogy magasabb 
fizetési fokba jutva az uj fizetési rendszer 
alapján menjenek nyugdíjba. Ezt helytele­
níti és ennek elkerülése végett azt ajánlja, 
mondassák ki, hogy e javaslatban foglalt 
fizetésemelésben a nyugdijakat illetőleg csak 
áz: részesüljön a ki a jelen javaslat elfoga­
dásától számított két év alatt megy csak 
nyugdíjba. A javaslatot egyébként általá­
nosságban elfogadja.

Elnök: A vitát bezárja.
Lukács László pénzügyminiszter: Ref­

lektál az elhangzottakra. Visszautasítja azt 
a vádat, mintha a fizetésrendezésnél s súly­
pont csak a magasabb fizetési osztályokra 
irányulna. Ez nem áll. A kormány minden 
fokozatot szem előtt tartott.

A kormány a mig az állami tisztvise- 
lők igényeit, igyekszik kielégíteni ideiglenes 
intézkedésekkel, egyszersmind bevonja ta­
nulmányai közzé a többi közfunkcionáriusok 
helyzetének javítását is. Elismeri, hogy sok 
a tisztviselő, a számukat apasztani is fogják, 
de csak anyagi helyzetük javításával Ttap- 
csolatban. A kormány még az idén be­
nyújtja a végleges rendezés iránti törvény- 
javaslatot.

A jelenlegi javaslatot általánosság­
ban és részleteiben is elfogadták.

Interpelláció.
Az ülés végén Szathmáry interpellál, 

hogy a katonai hatóság a magyar mellett a 
német helységnevet is kiírja.

Tisza rögtön felelt. A helységnevek 
magyar címének életbeléptetésekor megál­
lapodtak abban, hogy átmenetileg, a zavarok 
kikerülése végett a magyar és német címet 
is kiírják. A választ tudomásul vették s 
ezzel az ülés véget ért.

1904. január 14.

Egyház és iskola,.
A gimnáziumi felügyelő látoga­

tásai. Dóczi Imre, a tiszántúli egyházkerü­
let gimnáziumainak főfelügyelője, tegnap 
kezdte meg több hétre terjedő vizsgálati 
körútját. A főfelügyelő e héten a hajdú­
böszörményi főgimnáziumot látogatja meg.

Egyházfelügyelő válosztása az ág. 
hítv. evang. egyházban. Néhai Boczkó 
Sámuel halálával megüresedett az ág, (hitv. 
ev. egyház felügyelői széke. E tisztség be­
töltésére az egyháztanács legutóbbi gyűlésén 
kimondotta, hogy január hó 24-én vasárnap 
délelőtt 11 órakor, közvetlenül az isteni- 
tisztelet után rendkívüli közgyűlést tart.

Egyházgazdasági ülés. A debre­
ceni _ev. ref._ egyház gazdasági bizottsága 
január hó 15-én délután 3 órákor az egv- 
ház. tanácstermében ülést tart. Tárgyak : 
Folyó ügyek.

Közös egyházi gyűlés. A magyar­
országi kálvinista ós lutheránus egyházakat 
közösen érdeklő ügyekben e hó 27-én, dél­
előtt 10 órakor nagygyűlés lesz Budapesten. 
A gyűlésen, mely az 1848. XX. törvény­
cikket fogja tárgyalni, a tiszántúli egyház­
kerület vezető férfiai is rósztvesznek."'

VIDÉK.
Harc az erdőben.

— Saját tudósítónktól. —
Borzalmas kegyetlenséggel véghezvitt gyil­

kosság történt tegnapelőtt éjjel a turóemegyei 
Poruba község határában lévő uradalmi "er­
dőben.

A gyilkosságot — mint nekünk írják — 
vadorzók követték el. Az eset részletei a kö­
vetkezők: Smolen Mátyás, Smolen Antal, Benyó 
András és Bencsik Mihály porubai lakpsok a 
környékének legveszedelmesebb orvvadászai 
voltak. Ez a négy ember valóságos réme volt 
az erdővédeknek s valamennvien fegyházat is 
ültek az erdövédek ellen elkövetett merényle­
tekért. Czajlik Ferenc erdővéd elhatározta, hogy 
ártalmatlanná teszi őket.

'Sasárnap délután Czejlik a faluban járt s 
ott értesült, hogy a négy orwadász az éjjel 
lesre készül. Czajlik hazament s magamellé véve 
Knetkó Péter erdősuhancot az erdőbe tért az 
orvvadászokra lesni. Egy bozót mögött húzták 
meg magukat s várták a négy embert, a kiknek 
arra kellett volna elhaladniok. Amint ott gub­
basztottak, egyszerre négy oldalról is lövés érte 
őket. Czajlikot a combján érte a lövés, mi-r 
Kucskó az egyik karján sebesült meg. A lövés 
Után felugráltak, hogy biztosaabb menedék­
helyre fussanak. Kucskónak sikerült is a me­
nekülés, ellenben Czajlik, a kinek a lába volt 
meglőve elbukott.

A vadorzók erre megrohanták és puskáik­
kal teljesen szétverték a fejét. Amikor pedig 
az áldozat már kiszenvedett, lábainál fogva fel­
kötötték egy fára. Kucskó, aki a Czájlik segély - 
kiáltásait hallotta, lefutott a községbe a csend- 
őrséghez, ahonnan egy őrjárattal tért vissza az 
erdőbe, a hol a szerencsétlenül járt ember holt­
testét megtalálták. A csendőrség még az éjjel 
üldözőbe vette a négy gyilkost, a kiket azon­
ban csak vasárnap sikerült letartóztatni és be­
kísérték őket a járásbíróság börtönébe.

A legöregebb 43-as honvéd ha­
lála. Zomborban, mint jelentik, meghalt a 
minap a legöregebb 48-as honvéd: “Beslin 
István közvitéz, százegy éves volt. Nagy- 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra.

Vak ember öngyilkossága. Makóról 
Írja tudósítónk, hogy ott egy Cs. Kiss Fe- 
rencz nevű 67 éves öreg* ember tegnap 
reggel öngyilkos lett. Az a nélkül is sir 
szélen álló öreg embert évek óta tartó 
vaksága keserítette el s tegnap reggel, mig 
gyermekei foglalkozásuk után néztek, egy 
jó régen elkészített kötéldarabra fölakasz­
totta magát a szoba gerendájára. Mire 
tettét észrevették, már régen halott volt.

Esküvő a halálos ágyon. Megható 
jelenet folyt le Nagykikindán Joanovies 
Lázár tamburás-primás lakásán tegnapelőtt. 
A nagy beteg Láza, a kit játékáért min­
denki annyira kedvelt Kikindán, halálos 
ágyán kelt egybe szive választójával, a 
kivel már régóta együtt élt. Augusztin 
Miklós városi főjegyző anyakönyvvezető 
végezte a polgári esketést, megható beszé­
det intézve a halálra készülő Lazához.

Szerencsétlenül járt kereskedő. 
Pancsováról Írják : Az itteni Juba és Csányi 
yaskereskedő-cég egyik főnökét, Csányi 
Ferencet a minap súlyos baleset érte. — 
Csányi ugyanis létrán fölmászott, hogy a 
felső polcról különböző árucikkeket vegyen 
le. A létra megcsúszott s az egyensúlyt 
vesztve, oly szerencsétlenül esett le, hogy 
halantékán súlyosan megsebesült. Főnök­
társának, Juba Hugónak sztarvsovai-uti 
lakásán vették ápolás alá s nyújtották az 
első orvosi segélyt. Állapota súlyos, de nem 
veszedelmes.

Családi dráma. Gain Jóeza vojteki 
lakos fiatal felesége szívesen kacsintott 
Frater Joan odavaló szemrevaló legényre, 
a minek vége házasságtörés lett. A meg­
csalt férj tegnap véletlenül tetten érte a
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szerelmeseket, mi annyira felbőszítette aj 
becsületében mélyen megsértett férjet, hogy’ 
lekapva a falról fegyverét, a menekülő csá-1 
bitóra lőtt. Fráter sebe súlyos, de nem élet- 
veszélyes. Gain maga jelentkezett a csen­
dőrségnél.

Elégett család. Temesvárról 
jelenti tudósítónk : Borzalmas ka­
tasztrófa áldozatává lett Velbovicz 
Milán temesmegyei birtokos család­
jával együtt, Feleségével és három 
gyermekével egy szénásszekéren a 
tanyájára ment. Útközben cigaret­
tájától meggyuladt a széna, csak­
hamar fölcsaptak a lángok, mire a 
lovak megbokrosodtak és elrohan­
tak a szekérrel. Velkoviczot és 
gyermekét megszenesedve találták 
meg egy árokban, a felesége sulvos 
égési sebeket szenvedett s élet-halál 
között lebeg.

Forró vízbe fűlt gyerek. Újvidékről 
Írjak: A szülői gondatlanság folytán rette­
netes módon pusztult el Béregh községben 
egy három éves gyerek. Kiss Ödön jómódú 
parasztgazda házánál disznóölésre készültek. 
A leforrázáshoz szükséges viz, egy bogrács­
ban készen állott az udvaron. A gazda há­
rom éves fiacskája az udvaron tipegett, 
miközben meglátta a párolgó vizet, oda­
ment és belehujúlt. Egyszerre aztán valami­
ben megbotlott s fejével belezuhant a forró 
vízbe. Mire az elősiető háznép odaért, a 
kis gyerek teljesen összefőtt holttestét talál­
ták a bográcsban. A gondatlan szülők ellen 
vizsgálatot indítottak.

A liadügfyminisister és 
SL nemseti követelések.

A helyzet jobb megértésére szembe 
akarjuk állítani a magyar nemzeti- követe­
léseket a Pitreich tegnapi nyilatkozataival. 
Alapul nem az ellenzéki * követeléseket 
veszszük, hanem azt a redukált program­
me!, melyet a kormánypárt magáénak vall:

1. ,4 magyar zászló, magyar cimer 
és a magyar közjognak megfelelő jelvé­
nyek alkalmazása.

Pitreich : A különböző fokokban ve­
zető katonai személyeknek azt a rendkívül 
fontos kötelességet is teljesíteniük kell, 
hogy politikai vagy nemzeti ellentéteknek 
a hadseregbe való behatolását megakadá­
lyozzák és ne tűrjék, hogy abban az egvik 
nemzet tagjai a többi fölé emeljék masu­
kat, mert az osztrák-magyar hadsereg nép­
hadsereg, de sem némej sem magyar, sem 
cseh, sem lengyel stb., hanem az összes 
nemzetek közös hadserege, a melyben ezek 
egyforma méltánylásra és megbecsülésre és 
egyforma oltalomra kell hogy találjanak.

De e kijelentés teljesen azonos a 
chlopii hadparancsesal, csak néptörzsek he­
lyett nemzetekről beszél és a függetle: 
magyar államot megint csak egy rangba 
helyezi a cseh, lengyel stb. osztrák tarto­
mányokkal.

2. ,1 viszonyoknak megfelelő és 
előre megállapítandó határidő alatt a szol­
gálati és vezényleti nyelv fokozatosan 
magyarrá tétele.

Pitreich : Az egységes vezényleti és 
szolgálati nyelv nemcsak célszerű, hanem 
töltetlenül szükséges Ezt a szükségességet 
azok az államférfiak, a kiknek közreműkö­
désével a kiegyezési törvények létrejöttek, 
nevezetesen Deák és gróf Andrássy, úgy 
akkor, mint későbbi alkalmaknál is a meg­
győződésnek oly erejével és a szellemnek 
oly élével jelentették ki és védelmezték, 
mely csak azokra nem gyakorolhat hatást, 
a kik valamely okból nem akarják megér-

• A legjobb fűszer és főzelék czikkek jutá 
I nyes árban beszerezhető KERTÉSZ MIKLÓS Eszei
• emege- e déli-gyfimölcs kereskedésében Debreczei
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len^ vagy valamely okból kecsukják sze- 
ímeiket ama nagy veszedelmekkel szemben, 
a melyek beálía.nának, ha egy közös had- 
«»egriek ez az első és legfontosabb ismer­
tető jele hiányoznék.

, 3. A magyar származásit tiszteknek
« magyarországi ezredekben való alkal­
mazása.

Pitreich: Olyan elvet, hogy a tisztek 
mintegy az ti illetőségük szerint osztassanak 
be és az ezredeknek egycb okokból szük­
séges helyi beosztásánál mintegy lefelelép­
tessenek, a hazavezetőség sohasem fog 
elfogadni. Á lehetőség megállapítását a 
hadügyminiszter magának tartja fenn.

4. Magyarországon magasabb katonai 
intézetek felállítása.

Pitreich erről semmit sem tud,
•">. Az összes magyarországi katonai 

nerelöintézekben a tisztioktatás magyarrá 
létele.

Pitreich: Most már el kell ismerni, 
hogy a tanítás bármely természetszerinti 
nyelvben történhetnék, hogy azonban a 
: : i .inesadás rövidsége és precizitása lehe- 
i “len volna, ha a kifejezések szófüzése ős 
, .agyarázatok használata a hadseregben 
earn volna egységes cs tanítás és gyakorlat 
által nem menne úgyszólván a vérbe.

li. Magyar tárgyalási nyelv a ma­
gyarországi ezredekben a katonai büntető 
perrendtartásnál.

Pitreich: Az osztrák igazságügymi- 
niszterium már közölhette álláspontjait a 
fenálló vitás pontok tekintetében, mig ez a 
magyar kormánynak, nyilván az ismert 
viszonyok következtében, nem volt lehet­
séges.

Azt hisszük, hogy Ízelítőnek ez épen 
elég; bár még hasábokon át folytathatnék 
az összehasonlítást. Ezt még az is megérti, 
a ki nem akar semmit sem érteni.

MULATSÁGOK.

Az evang filléregylet teaestélye,
mely február 14-én lesz az „Arany Bika“ 
dísztermében, méltán fogja majd befejezni 
az idei farsangot Régóta ismert kedves 
mulatsága ez főleg a fiatal leányoknak, 
kiknek egy része az estély elején a hideg 
vacsora és a tea felszolgálásánál segédkezik! 
Ez a kezdet 1 apasztalat szerint megolvasztja 
azt a nagy bálokon többnyire észlelhető 
ünnepi hidegséget s már előre biztosítja a 
jó kedvet a tánchoz. E napokban szétkül­
dik a felkérő leveleket a mamákhoz, hogy 
engedjék meg leányaiknak a közreműkö­
dést. A meghívók is utón vannak. A köz- 
r. működőknek és a megjelenőknek nemcsak 
kedves mulatságban lesz részük, hanem 
a jó cselekedet örömét is fogják érezni, 
isvrt a filléregylet a mulatság tiszta jöve- 
v- Y.: ?t iskolai célokra és szegények fclse- 
v-lésére fordítja.

A zsidó nöegylet bálja. A zsidó 
, V rylet czidei bálja külső fényben felül 
síi múlni az egylet összes eddigi esté- 
■ A százkezü rendezőség az eredeti és 

Budapestről hozott leleményességeknek 
' özönét vette elő, hogy a bál küzön- 

. él gyönyörködtesse. Lesz a mulatságon 
■ -hat színpad s ugyanannyi műkedvelő 
társaság, melyek tánccal, szavalatokkal, élő- 
reklámmal s jelmezik tarkaságával fognak 
szórakoztatni. E társaságok tegnap délután 
főpróbát tartottak, mely pompásan sikerült. 
A lőpróbán szép közönség volt jelen.

* Az Iparos Kör bálja. A mint 
már jeleztük, az Iparos Kör téli táncmu­
latságát február hó 7-én tartják meg a 
Bika dísztermében. A gondos rendezőség, 
a melynek élén Biczó Gyula városunk 
egyik tekintélyes iparosa áll, mindent meg 
tesz a bál sikeréért. Az Iparos Kör bálját 
különben jellemzi az, hogy ez az estély 
volt mindig a farsang egyik legsikerültebb 
mulatsága és értesülésünk szerint nemcsak 
az iparos, hanem más családok is ezt a 
bált kivágják felhasználni farsangi szóra- 
kozásui. Es ebben igazuk is van, mert ezen 
bál egyike a legfcszlelencbb mulatságoknak

es a rendezőség most is gondoskodott arról, 
hogy a Magyar! Testvérek közkedvelt zene­
kara mellett a hölgyek kedves és díszes 
táncrendhez jussanak. A mulatságra való 
kellemes visszaemlékezés mellett ezen bál 
kedvességét a Dávidházy Kálmán által ké­
szintendő táncrend is meg fogja örökíteni.

Báli beszélgetés. A bálon egy fiatal 
ur elég* indiszkrét volt megkérdezni a hol- 
gyétől:

— Nagysád, hány éves?
— Tizenkilenc! — felelt a lány.
— És a húga?
Arra a kisasszony elszólta magát:
— A lmgom? Az huszonegy!

SZÍNHÁZ.
A király házasodik. Egy évtized 

előtt nagy közönség érdeklődése kísérte a 
-4 király házasodik előadását. Végig nézte 
az előadást Paulay Ede, .a Nemzeti színház 
fcledhetlen igazgatója is. És mi lett a vege ?Az, 
hogy a szereplők legjobbjait: Zilahv Gyulát, 
Nagy Ibolykát. Abonyi Gyulát egyszerre 
a Nemzeti színházhoz szerződtette. Égy év­
tized után, a mikor minden téren szokva 
vagyunk a rohamos, sőt szédítő haladáshoz, 
épen csak a debroczeni Muzsacsamokban 
kell konstatálnunk a fokozatos visszaesést. 
Tegnap is végig nézte az előadást, nem 
ugyan a Nemzeti, de a miskolci színház 
igazgatója és még ő is aligha tesz szerző­
dési ajánlatot. Megváltozott, halad, előre 
tör, iparkodik, küzd cs fárad mindenki, 
csak éppen a színházban kell tapasztalnunk, 
hogy a szereplők egyrészc megelégszik az 
időszaki dicsőséggel, egy-ket szerepének 
sikerével s azután abból szövi-fonja jövője 
szálait. A közönség pedig nem időszaki. A 
mikor a színházba megy, fizet s a mikor 
fizet, ha már nem liaphat művészi becsű 
előadást, joggal megvárhatja, hogy szercp- 
nemtudás, készületlenség, akadozások s 
más hasonló halomra termett hibákkal ne 
traktálják. A tegnapi estén csupán Hahnel 
Aranka, Irányi, Krémer, Arday, Jeszensz­
ky né és Klenovits feleltek meg a várako­
zásnak. Hahnel szívvel, melegséggel játszott. 
Irányi par force naturburs szerepet ját­
szott ambícióval, lelkesedéssel, de túlsók 
tűzzel. Az ideges gesztusok, szinpadrengető 
járás-kelés, nem feltétlen kellékei a szituá- 
ciáhól folyó lelkesedésnek. Egy kis sima­
ság cs az alakítás, a melynek kétségtelenül 
voltak becses részei, tökéletesebb lett volna. 
Annyi azonban kétségtelen, hogy Iványi 
haladása rohamos s hogy az időnként fel­
hangzott elismerő tapsokra erősen rászolgált. 
Klenovits, Arday és Jeszenszky né nemes 
hévvel játszottak.

Színházi hírek. Csütörtökön kerül 
színre uj betanulással Millöcker Károly 3 fcl- 
vonásos operettje a „Szegény Jonathan.“ Az 
operett szereposztása a következő: Vaudcrgold
- Karacs Imre, Tripp Jonathan — Mezei "An­
dor, Impresszárió — Krémer Jenő, Cataloucci
— Virághátv Lajos, Dryrauder — Szalay Ká­
roly, Handelte -- R. Réthy Laura, Holms — 
(Jserny Béla, Hovalszkv — Pataky Béla, Ara­
bella — Püspöky Rózsi, Billy — Szerdahelyi 
Kálmán, Moly — Felhő Rózsi, Big — Havasy 
Szidi, Brastolone — Szilágyi Aladár. Pénteken 
kerül színre másodszor Gavault és Herr 3 fel- 
vouásos színmüve a „Fiirt nagysám- a legutóbbi 
szereposztással. Nagy érdeklődés mutatkozik 
Hiiszka Jenő „Bob herceg“ szerzőjének „Arany- 
virág-“ czimü 3 felvonásos operettjánek vasár­
nap esti premierje iránt; melyre az utalványok 
nem lesznek érvényesek.

ÚJDONSÁGOK
* Strassburg főorvosa Debre- 

, cenben. Dr. Will Richard, Strass­
burg város főorvosa holnap Debre­
cenbe érkezik. A főorvost a tapasz­
talatok gyűjtésének vágya mellett 
az hozza közénk, hogy a most 
kezdődő országos vásáron négy 
magyar táltosparipát óhajt besze­
rezni. Vili dr. Csighy Andor lel­
késznek lesz a vendége.

* Istentiszteletek a gór. kath. ka- 
olnában. Ma, az ó-naptár szerinti újév és 
ézus sz. nevének ünnepe alkalmából ti

órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor 
sz. mise, délután 3 órakor vecsérnye, 4 
órakor rózsafüzér ájtatosság.

* Telefonszolgálat éjjel-nap­
pal. A debreceni posta- és táyirda 
főnöke Csatth Zsigmond felügyelő 
folyton azon fáradozik, hogy a! deb­
receni postahivatalt fejleszszc és a 
közönség legkényelmesebb igényeit 
is kielégítse. Azt a tervet már "ré­
gebben megvalósította, hogy a táv­
írda hivatal cjjel-nappal a közön­
ség rendelkezésére áll, mától kezdve 
pedig az interurbán telefonon is 
lehet beszólni egész nap és éjjel. A 
közönség tehát nemcsak esteli óráig 
beszélhet Budapesttel cs azokkal a 
városokkal, melyekkel telefon ösz- 
szekötetés van, hanem egész éjjel.

* Felolvasások a megyében. A
jövő vasárnap, c hó 17-cn kezdi meg a 
hajdnvánnegyei gazdasági egyesület népies 
felolvasó üléseit a vármegye több községei­
ben. E hó 17-cn három helyen lesz felolva­
sás : Szoboszlón Gáspár tanár, Böszörmény­
ben Balassa vincellériskolái igazgató, Tég­
láson Uitz István a gazdasági iskola föker- 
tcsze. A felolvasásokra a gazdasági egylet 
tagjai közül többen átutaznak.

* Hitelesítő' közgyűlés. .4 hétfői, 
főispánt beiktató közgyűlés jegyzőkönyvét 
tegnap délután Domahidv Elemér főispán 
elnöklete alatt a városháza nagytanácster­
mében tartott gyűlésen hitelesítették.

* Jogászaink Hajdúnánáson. A
debreceni joghallgatók tudvalevőleg szom­
baton adják elő első vidéki estélyüket 
Hajdúnánáson. A soiree bánt .nemcsak 
Nánáson, de az egész megye vidéki intel­
ligenciája körében nagy az érdeklődés. Deb­
recenből is igen számosán rándulnak ki a 
fényes estélyre. Hajdúnánás városa azokat, 
a kik szombaton odautaznak, maga szállá­
solja el és látja vendégül. A vonatállomá­
son fogatok állanak az átrándulók rendel­
kezésére s igen valószínű, hogy az átutazó 
közönség számára féláru jegyeket eszközöl­
nek ki. A kik részi akarnak venni az élve­
zetes kirándulásban jelentsék be szándéku­
kat a rendező-bizottság elnökénél, ifj. Ozorv 
Istvánnál (Egyháztér.)

* Lopás a kirakatról. Mandel Lipót 
főtéri cipőkereskodö jelentést tett a rendőr­
ségnél, hogy függő kirakatáról ismeretlen 
tettes az esteli órákban egy pár cipőt ello­
pott. A tolvajt keresi a rendőrség.

* Országos borotválási ver­
seny. A budapesti fodrász-ipartes- 
tület átiratilag értesítette tegnap 
Ipartestületünket, hogy február fo­
lyamán országos borotváló-v erseny t 
rendez a fővárosban. Kéri a rendezo- 
bizottság a debreceni fodrászsegé­
deket, hogy mennél számosabban 
vegyenek részt a versenyben, a 
melynek dijai: nagy és kis ezüst 
érem, bronzérem és díszoklevél. A 
borotválás alapideje 6 pere, a haj­
vágásé 10 perc, felfelé fésült frizu­
ránál 20 perc, a modern haj sütésé 
10 perc. Nevezési határidő e hó 
20-ika, tót 3 korona. A kik a rész­
letek iránt érdeklődnek, fordulja­
nak az ipartestület elnökségéhez.

* Nyomorgó család. A sarok-utca 
IS. szám alatt a legnagyobb nyomorúságban, 
betevő falat nélkül él egy szegény asszony. 
Az ura elhagyta. Szó nélkül távozott s már 
hónapok óta hirt se ad magáról. A szegény 
asszony két. pici gyermekétől moccanj se tud. 
Arra nem vitte még nagy nyomorúsága sem,
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hogy ölébe vegye két kis gyermekét s úgy 
forduljon a jószivü emberekhez, hiszen ha 
tette volna, tilalmas koldulás miatt kihágást 
követ el s ráadásul büntetést szerez magá­
nak. Nyomorúságában elakarta veszíteni 
magát és két pici gyermekét. Azzal tudták 
szándékától eltéríteni, hogy lesznek jó em­
berek a kik megértik sorsát, ha hirt viszen 
róla az újság és nyújtanak neki s gyerme­
keinek segedelmet. A szegény, elhagyott s 
éhező családról azzal a tudattal adunk hirt, 
hogy csakugyan lesznek jó emberek, a kik 
küldenek egy pár falatot, vagy néhány fil­
lért Sarok-utca 18. szám alá Molnár Sándor- 
nénak.

* Elöljáróság! tagok választása.
Az ipartestület elöljáróságának tagjai közül 
ez év elején tizenkettőn sorrend szerint ki­
lépnek. A megüresedő tagsági helyeket a 
februári közgyűlésen fogják betölteni.

* A debreceni piacok elhelye­
zése. A miniszter jóváhagyta a 
piacok elhelyezéséről szóló szabály­
rendeletet. A tanács a miniszter 
jóváhagyó rendeletét a közgyűlés­
nek jelenti be, de a tanács már ezt 
megelőzőleg megteszi a szükséges 
előintézkedeseket, hogy a szabály- 
rendelet mielőbb életbe lépjen. Még 
ezen a héten egybehívják a kerü­
leti kapitányokat és a vásárfelü­
gyelőséget, hogy megismertessék 
velük a piacok beosztását, egyide­
jűleg pedig a mérnöki hivatalt is 
felhívja a tanács, mihelyt az idő 
enyhül, azonnal kezdesse meg a 
Rákóczi-utca kőburkolatának a ké­
szítését, a hova az uj szabályren­
delet értelmében a pércsi-sor egy 
részét helyezik. A Pércsi-sor másik 
része, a mennyi eltér, a Csapó-ut­
cán lesz.

* Nagy idők tanúi. Lovász Ferenez 
82 éves debreceni kisbirtokos, a ki tizedesi 
minőségben végig küzdötte a szabadság- 
harcot, józsai birtokán tegnap meghalt. — 
Elhunyt Nyíregyházán iklódi Bajai István 
1846—49-iki honvédőrmester 73 éves kó­
lában.

* A részegség áldozatai. Sokan 
meg adták már az árát a mértéktelen ivas­
nak. Dobró János szoboszlói napszámos is 
megemlegeti a tegnapi napot. Nagyon fel 
talált önteni a garatra és úgy indult hosszú 
útjára, mely Szoboszlótól—Debrecenig veze­
tett. Az este összefagyva vitték be a ren­
dőrségre, a hol csak nagy sokára birt újra 
magához térni. Csaknem hasonló sors érte 
Nagy Sándor napszámost, a kit az Árpád- 
térről szedett fel a rendőrség. A szegény 
embernek több helyen vérzett a feje. Ápo­
lás végett a kórházba vitték.

* Debreceniek Nyíregyházán. A
nyíregyházi Bessenyci-kör f. hó 19-én, ked­
den Yasquez grófné, az operaház édes 
hangú primadonnája, Moshammer Roman 
Európa legnagyobb hárfamiivésze, Szikla 
Adolf operaházi karmester, dr. Tüdős Kál­
mán orvos és P. Nagy Zoltán zongoramű­
vész közreműködésével hangversenyt rendez. 
A sok élvezetet ígérő műsort, mely bár­
mely főváros közönségének igényeit is ki­
elégíthetné, néhány nappal ezelőtt már 
közöltük, ezúttal a Bessenyei-kör vezetősé­
gének azon lekötelező szívességére hívjuk 
fel közönségünk figyelmét, hogy az átrírn- 
duló debreceniek számára a belépő dijat 5 
koronáról 2 koronára szállította le. Mi, 
kik ismerjük ezen hangversenynek niveau- 
ját és látogatottságát, méltányolni tudjuk a 
kör áldozatkészségét. Azok, kiket a közel­
múltban Sauer Emil utolérhetetlen zongora- 
játéka, Kubelik, Lindh, Marcella, Sover 
Ilonka, Szerémy Zoltán, Ráthonyi Ákos, 
Dinzl Oszkár stb. művészete a szomszéd 
városba vonzott, elragadtatással beszélnek 
a fényes és előkelő közönségről, mely

mindig zsúfolásig megtöltötte a Korona 
szálló hatalmas dísztermét. Debrecen elő­
kelő társaságából mintegy . 8—10 család 
20—22 taggal rándul át a hangversenyre. 
Igen sokakat visszatart az a körülmény, 
hogy az éjjelt ottan kell tölteni, a mi kel­
lemetlen és költséges is. Társadalmi életünk 
egyik szerepvivő tagjának támadt az a ki­
tűnő eszméje, hogy nagyobb arányú moz­
galmat kell indítani és ha 50—GO-an jelent- I 
keznek, minden nagyobb áldozat nélkül 
(kb. 6 korona költséggel) a hangverseny 
után külön vonaton utazhatik vissza a kö­
zönség. Felkérjük tehát azokat, kik a külön 
vonatot igénybe óhajtják venni, hogy szán­
dékukat Csáthy Ferenc ur üzletében 3 nap 
alatt vagyis f. hó 16. este 6 óráig bejelen­
teni szíveskedjenek.

* Magyar név. Frech Mátyás hajdu- 
szoboszlói lakos belügyminiszteri engedély­
ijei Boldog-va. magyarosította nevét.

* Betegek lázongása a kór­
házban. Az éjjel telefonon jelen­
tették a rendőrségnek, hogy a köz­
kórház férfi betegeinek javulófélben 
levő része fenyegető magatartást 
tanúsít, egymást leöléssel fenyege­
tik, össze is verekedtek, a felszere­
lésben kárt is tettek és sem az or­
vos, sem a gondnok közbelépésére 
nem csendesednek le. A rendőri 
központról három rendőrt küldtek 
ki, a kik a hősködő s más betegek 
nyugalmát zavaró Blum Ignácot, 
Kiss Zsigmondot, Szűcs Pétert és 
Magyar Józsefet a rendőrségre ki­
sérték. Mind a négyet külön-külön 
cellába zárták. A vizsgálatot ma 
fogja megejteni a rendőrség.

* Megkerült az élesztő. Egy láda 
élesztőt loptak le a Kupfer Ignácz szekeré­
ről. Az élesztő tegnap megkerült. Egy 
asszony, a ki állítólag találta, az utcán 
árusította és megvételre kínálta, Kupfer 
Ignácz kocsisának is. A kocsis felismerte 
általa elvesztett ládát s a rendőrség közbe­
jöttével jogos tulajdonát csakhamar vissza 
is szerezte.

* A kocsi kerekei alatt. Sú­
lyos belső és külső sérülésekkel 
szállították a kórházba Cs. Hamar 
János 54 éves sámsoni lakost. Az 
öreg rövidlátó embert egy sötét 
mellékutcán valami Tóth Mihály 
nevű fuvaros elütötte. Cs. Hamar 
Jánoson keresztül gázoltak a lovak, 
a kocsi kerekei pedig mellén és 
lábán keresztül futottak. A vigyá­
zatlan fuvaros ellen megindítják a 
vizsgálatot.

* Sok a beteg. Közegészségügyi álla­
potunkra szomorú világot vet az a sok 
beteg, a mely most teljesen megtöltötte a 
közkórház összes helyiségét. A folyton je­
lentkező betegek befogadására szöknek bi­
zonyult a kórház. Az egyes osztályok már 
annyira túlzsúfoltak, hogy oda több bete­
get elhelyezni nem tudnak. Ha ez igy foly­
tatódik, a kórháznak a beteg felvételt rövi­
desen be kell szüntetni.

* Ami klasszikus. Egyik gimnázium 
ötödik osztályában történt az eset. A tanár azt 
akarta a nebulók fejébe verni, hogy mi a klnsz- 
szikus? Tette pedig ezt a következő szavakkal:

— Klasszikus az, a mi a szépet az általános 
emberit a legméltóbban fejezi ki, a mi hivatva 
van, hogy mindnyájunknak egyformán lessék ... 
Értitek?

Svarcz Töhötöm feláll és jelenti:
— Eli nem értem, tanár ur.
A tanár ur fejét, vakarja.
— No, hogy is magyarázzam meg ... 

Klasszikus <i művészi szép, a mely legtökélete­
sebb, a mely egyformán tetszik mindenkinek, 
például a miniszternek, nekem, meg a te papád­
nak ... Érted?

Ahá. értem... a pénz!

JL
* Elfogott tolvaj. Évekkel eze 

szűrt lopott Szabó Ferenez napszámos,; 
melynek azonban hasznát nem vehette,.; 
mert a rendőrség elkobozta tőle. Az elksh-i 
zás után Szabó Ferenez megugrott a várc®-5 
ról és kisiklott a rendőrség kezei közjU, 
Tegnap este a főtéren Tibák János, a kitől' 
a szűrt lopta, felismerte s egy rendőrrel 
elfogatta. A szürtoheajt lezárták.

* Tegnapi halottak. Tegnap a kö­
vetkezők hunytak el Debrecenben: Batsányi 
Pál 21 napos, Kemenes Jenő izr. 20 éves 
tanító, özy. Kovács Sándorné g. k. 64 éves 
napszámosnő, Tóth István ref. 4 éves (clif- 
teritisz), Boldog Dávid ref. 82 éves kis­
birtokos.

____* Letzter József fényképészeti fes­
tészeti és fényképnagyitási műterme 
Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Ál­
landó fényképkiálli tils a műterem ka­
pubejáratánál lévő kirakatokban.

* Ma este az Angol királynő-ven­
déglő éttermében Rác Károly zenekara 
játszik.

* Nőiruha szabónő. a ki Becsben és 
Budapesten dolgozott, szakmájában teljesen jár­
tas, ajánlkozik a legdivatosabb angol és fran­
cia szabás szerint báli és utcai ruhák készíté­
sére. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. 
Jobb házból leányokat tanítok szabni és varrni. 
Nógrádi Sándorné Piac-utca 42. (Lamprecht- 
ház) az emeleten.

* Orosz galoschnik (sárczipők 
Békés Lajosnál.

* Uj töltésű villanylámpák érkeztek.
Mentze Henrik újdonságok ára házába piac és 
Szent Aun a-utca sarkán 1 drb 1.25 és d.— frt, 
utántöltés 60 kr. Ugyanott a legolcsóbb szabott 
árak mellett kapható: kizárólag csak jó minő­
ségű: pénz- szivar és cigaretta tárcák, fésűk, 
kefék, illatszerek és szappanok: sollingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák és borotváló készü­
lékek, dugóhúzók, célszerű házi szerszámok, 
hajsütővasak is — sütővas melegítők, gyorsfűzők, 
stb. ezerfelé célszerű újdonság1 menyasszonyi és 
alkalmi ajándékoknak.

* Báli legyezők, keztyük, haris­
nyák, crepe de chine, monsltn chiffon, liberti 
óriási választékban igen olcsón szerezhetők 
be Bartha Kálmán főtéri üzletében. Báli 
ruhahuzatok, csipke, hímzett muslin és gáz, 
selyem tüll nagy mintagyüjtemcnyből meg­
rendelhetők.

* Rózsa arckenőcs a legjobb arc- 
és kézfinomitó ; fiatalos üdeséget kölcsönöz 
Olcsó és finom szappanok, púderek, toilette 
cikkek. Józsa és Jéna drogériája, Debrecen, 
Kossuth-utea 6.

TÁVIRATOK.
Az obstrukció folytatása.
Budapest, január 14. Az obstruá­

lok ma újból megkezdik a vitát. 
Egyik vezető politikusuk este na­
gyobb csoport előtt fejtegette, hogy 
az obstrukció egyik célja Tisza 
megbuktatása. Ezt a kormány el­
nöknek nyomban elmondták, mire 
Tisza igy felelt: „Csak beszéljenek, 
nekem nem árt. Ha a delegációra 
céloznak, az akkor ül össze, a mi­
kor a második katonai javaslatot, 
— bármikor történjék is meg —■ 
letárgyalja a Ház. A magyar dele­
gáció pedig február közepén úgyis 
összeül.“
Képviselőválasztás N.-Károlyban.

Xagy-Károly, január 14. A Do- 
mahidy Elemér főispánná történt 
kinevezésével megüresedett nagy­
károlyi képviselőség ügye ma dóit:
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el. Károlyi György grófot válasz­
tották meg 1087 szavazattal. Varságh 
függetlenségi jelölt 1004 szavazatot
kapott.

Nem lesz háború.
London, január 12" Diplomáciai körök 

állítják, hogy Oroszország semmi szin alatt 
sem megy bele a háborúba és hogy Orosz­
ország minden lehető koncessziót megad, 
mert nincs a háborúra elkészülve.

Elhunyt püspök.
Besztercebánva, január 13. Rimély 

Károly, hetvenkilenez éves, püspök ma 
délelőtt Garamszentkereszten elhunyt.

Az ártatlanul letartóztatottak 
kárpótlása.

Berlin, január 14. Berlini távirat jelenti, 
hogy az ártatlanul letartóztatottak kártéríté­
séről szóló törvényjavaslat tárgyalását ismét 
elhalasztották, mert a kormány ezt az 
intézkedést ki akarja terjeszteni a hadse­
regre és a haditengerészetre is. A szövetség 
tanácsa már c hónapban tárgyalni fogja az 
egyesített törvényjavaslatokat
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Gyűjtés a homokkerti imaházra.
—jan. 14.

A homokkerti imaház egyik leglelke­
sebb bajnoka, Sövényi István szabómester 
több mint 300 koronát gyűjtött az uj imaház 
alapjára. Sövényi gyűjtésének eredményét, 
mint a mely közügyet szolgált, a követke­
zőkben adjuk közre":

Erdélyi Ferenezné 2 kor., Unitárius 
1 kor., Kun József 2 kor.. R. S. 2 kor., 
Győry Mihály 2 kor., N. N. 5 kor., Bállá 
Mihály 1 kor., Elek Ferenez 1 kor., Ineze 
Sándor 1 kor., Nagy Gábor 1 kor..' Veres 
Károly 40 fillér, Varga István 60 fillér, 
M.ogyoróssy Győzőné 40 fillér, Bánóczy 
Antalné 20 fillér, Vain Adolf 1 kor., Szed- 
lák József 5 kor.. Bányász Dezső 1 kor., 
özv. Frőlichné 40 fillér, Krausz főrabbi 
1 kor., Debreceni Első Takarék 5 kor., Kiss 
Sándor 40 fillér, Dr. Tüdős János 20 kor., 
Alföldi Takarék 3 kor., Váezi János 2 kor., 
Nagy Ferenez 3 kor., Frank Rezső 3 kor., 
í üstös Testvérek 3 kor., Barta iválmán 
1 kor., Beke Károly 2 kor., Tóth Béla 
.1 kor., Borsy Lajos 1 kor., Kék! Sándor 
1 kor., Márton Gyula 2 kor.. Mayor János 
2_ kor., Kovács_ Mihály 1 kor., Rotselmek 
Emil 2_ kor., Kardos László 5 kor.. Bosz- 
nay Károly 1 kor., Sallav István 1 kor., 
Fenyő Sándor 2 kor., Faller Gyula 1 kor., 
Neuman' M. V. 2 kor., Killer Ede 2 kor., 
Kálmánczhey Mór 2 kor., Donogán és So­
mos! 2 kor., Rózsa Lajos 90 fillér, Fekete 
Jakab 50 fillér, Ganovszky Lajos 2 kor., 
W. W. 1 kor., Agóes Péterné 40 fillér, 
Kostya János 50 fillér, Tóth Kálmán 2 kor., 
Hubay György .1 kor., Antal Vincze 1 kor., 
Dr. Király Péter 2 kor., Steier Gvula 1 kor., 
id. Szőke Józsefné 1 kor., ifi. Szőke József 
1 kor., özv. Bánóczy Lajosné 1 kor., Hoff­
mann Sándorné 2 kor. 40 fillér, Erdélyi 
Ferenez 2 kor., dr. Kocsár Gábor 4 kor., 
Naczinszki 1 kor., Juhász István 1 korona 
Hon áth Gábor 2 kor., Horváth Ferenez 
1 kor,, Riskó József 1 kor., Pintér Dezső 
és neje 20 fillér, Krausz Vilmos 40 fillér 
Materny Lajos 1 kor., özv. Hanke Emilné 
1 kor., Ungvári 1 kor., Szepesi Péterné
1 kor., Mauk József 1 kor., Kálnai Lipót 
80 kor,. Gramantik Ferenez 1 kor., Majténvi 
és Zengevald 1 kor., Kiss Lajos 1 korona, 
Tarbay József 2 kor., Neumann Testvérek
2 kor. 20 fill., Bcnyáts Emil l kor.. Sesz- 
tina Lajos 2 kor., Gebauer Károly 10 kor 
Cziezó Lajos 2 kor., Hegedűs Mihály 2 kor 
Tiszav Imre 2 kor., Mentze Henrik 1 kor 
Szilcz Ferenez 1 kor., Kovács Sándor 2 kor..’ 
N. N. 1 kor., Grósz Mór 1 kor.. Weiner

Adolf 1 kor., Szabó Lajos fiai 5 kor., M. M. 
o0 fillér^ Hegedűs Emil 1 kor., dr. Engel 
Ignáez 5 kor., M. Cs. 1 kor., Schreier 
Gyula 1 kor., Pintér Gusztáv 1 kor., Möld- 
ner Józsefné 2 kor.. Csanak József 5 kor., 
Riesz Henrik 1 kor., Mihalovits István 4 
£or Révész Zsigmond 1 kor., Muraközy 
Kijeire 2 kor., ifj. Kaszanyitzky Endre 5 
!(9IV Kzabó Miklós 2 kor., Boross Testvérek 
oU nllér, dr. Legányi Gyuláné 2 kor., Laber 
Karoly 2 kor., Szabó Mihály 10 korona, 
Könyves Tóth Kálmán 20 kor., Bán László 
1 kor., Veesey Zoltán 10 kor., dr. Magoss 
György 5 kor., Zeiszler Aladár 60 fillér, 
Dicsőn József 20 korona, Kádár Lajos 
Lü fillér, dr. Megyeri Pál 2 kor, Acs 
£ agy Ferenez 1 kor., Szemere Bertalan 20 fii., 
Bereezky Lajos 1 kor., Balázs Ödön 1 kor., 
Törő Imre 2 kor., Lestyán Adorján 2 kor., 
Koppányi István 40 fill., Reichmann Ármin
5 . kor., dr. Burger Péter 1 kor., N. N. 1 
kor., dr. Balázs Bertalan 1 kor., N. JL 2 
kor., Adria Biztosítási Társaság 2 kor.. Áron 
Miksa 2_ kor., dr. Kenézy Gyula 1Ö kor., 
dr. Ljfalussy József 5 kor., dr. Varga Lajos 
L kor., Szent-Királyi Tivadar 2 kor. össze­
sen 313 korona 40 fillér. Ajándékokat ad­
tak az imaháznak : Éva Péter, ur 2 méter 
plüs, értéke 6 kor., Sclnvarcz Ármin ur két 
aranyrojtot, értéke 10 kor., Sövényi István 
ur hozá bélést és munka 5 kor., Sesztina 
Jenő ur 1 kemence és apróságok, értéke 30 
kor., Koncsek Kornél ur 1 kenvértakaró 
abrosz, értéke 8 kor., Nádudvari ‘Lajos ur
6 darab portörlőt, értéke 2 kor., Kovács 
Gyula ur 1 vas lábtörlőt 3 kor. 20 fill.. 
Stein Lajos ,ur 6 darab portörlőt, értéke 3 
kor., Falk Armin és Társa ur 1 partvist, 
érteke 3 kor. 30 fill., összesen 70 korona 30 
filler Fogadják a nemes szivü adakozók a 
homokkerti polgárok nevében hálás köszö- 
netemet Sövényi István.

hírek.
Éjjeli posta.

Fedák Sári torzképe.
— Egy budapesti kirakatból. —

A Váci-utcé közepén, a Kristóf-tér 
mellett van Budapesten egy papiros-üzlet. 
A tulajdonosa eleinte egész közönséges 
csomagoló meg irópapiros árusítással fog­
lalkozott, de megunta ezt a szolid, keveset 
jövedelmező mesterséget és kacérkodni kez­
dett a művészettel.

Torzrajzokat készíttetett Szcntgyörgyi 
Bélával, a jeles müvészszel, még pedig egy 
dusgazdag budapesti úrról, a kit leginkább 
a fehér szegfűi, meg a különös fogatai 
révén ismernek országszerte.

A torzkép művészi munka volt, iga­
zán művészi és a milliomos orra olyan 
hosszú, a lába meg olyan rövid volt rajté, 
hogy az ember önkénytelenül is mosolygott 
a láttára. A kereskedő kiakasztotta a képet 

. a kirakatába és várta a vevőket. Délután 
' két óra felé meg is jelent egy titkárszerü 
ur és megvette az összes torzképeket, a 
melyek a milliomost ábrázolták.

Gy iijtöm őket mondta és kifize­
tett értők vagy száz ezüst forintot.

Az élelmes kereskedő azonban átlátott a 
szitán.

Ez az ember nem gyűjti a rajzo­
lj— mondta magában — hanem minden 
valószínűség szerint maga a milliomos vá­
sároltatja össze őket.

És el is futott azonnal Szentgyörgyi- 
hez újabb képekért I

— Még hosszabb orrt, még nagyobb 
fület, még görbébb lábakat!

A rajzoló rajzolt, a kereskedő kiakasz- 
íotta a kirakatba, de vevő többet nem 
akadt. A képek megporosodtak "s árván,

szomorúan nézték a Váci-utca részvétlen 
közönségét. Ekkor az élelmes kereskedőnek 
uj ötlete támadt.

Lerajzoltatta a milliomost híres kocsi­
jával s a lovak mellé futárnak odaraj­
zoltatta I edák Sárit, „Bob hercegi 
kosztümjében, söprűvel a kezében. — 
Ebben a képben nagyon kevés volt a humor. 
Fedák Sári pedig, mikor értesült a dologról, 
olyan rágalmazó célzatott látott benne, hogy 
nem akarta szó nélkül hagyni. És Fedák 
Sári egy pillanatig sem habozott bepörölni 
a papirkereskedőt is, meg a rajzolót is be­
csületsértés miatti.

A király a csehek obstruk- 
ciója ellen. (Éjjeli express tudósí­
tás.) A_ legutóbbi delegácionális fo­
gadtatás alkalmával o Felsége el- 
itélőleg szólt a csehek által folyta­
tott obstrukció ellen és kíméletlenül, 
keményen elítélte az obstrukciót. 
A Brünnben megjelenő „Pozor“ 
most azt írja, hogy az ifjú csehek 
klubjában erős mozgalom indult 
meg az obstrukció folytatása ellen.

A gépkocsi kerekei közt. (Éjjeli 
express tudósítás.) A berlini Friedrich-uton 
sietve haladt egy elegáns, fehértéstü auto­
mobil. Fiatal lovassági tiszt ült benne s ő 
maga hajtotta a gépet. A mint a kocsi egy 
utca sarkán befordult, egyszerre rémes si­
koltozás hallatszott a járókelők sorából. A 
gépkocsi tulajdonosa ijedten kapott a fékező 
után, de már későn volt: a nehéz automobil 
nagyot zökkent, aztán pár méterrel még 
tovább gördülve, megállt. Egy fiatal nő ösz- 
szeronesolt teste véresen feküdt az utón, a 
mint a gépkocsi mögött maradt. A hadnagy 
természetesen nyomban kiugrott a kocsijá­
ból, hogy áldozatának segítségére siessen; 
de a mint lehajolt hozzá, megdöbbenve bá­
mult. az elgázolt nő sértetlen arcában fel­
ismerte 1,. Kathrine színésznőt, hajdani 
kedvesét, a kit elhagyott. A járókelők tanú­
sága szerint a színésznő szándékosan vetette 
magút a kocsi kerekei alá, a mikor a kocsi­
ban ülő tisztet meglátta.

, .—.fgen, megakartam ölelni a teste­
met is altala, mint a hogy megölte a lel- 
.vemet — mondta elhaló hangon a színésznő 
a kórházban, a mikor fél órával később ott 
elhelyezték s ájulásából magához tért.

Hanem azért még sem fog meghalni, 
mert sérüléséi nem életveszélyesek.

A Ház jegyzőjének lemon- 
dása. l Ejjeü express tudósítás.) Gróf 
Teleki Sándor tegnap levelet inté­
zett a Ház elnökségéhez, tudatva, 
hogy sokoldalú elfoglaltsága miatt 
a Ház jegyzői tisztéről lemond. A 
képviselőhcizban sokan e lemon- 
dúsnak politikai pikantériát Tulaj­
donítanak, tudósitónk azonban ez 
irányban kérdést intézett gróf Te- 
leki Sándorhoz. a ki épp akkor 
Szentivanyi Árpáddal tárgyalt A 
gróf kijelentette, elhatározásom ki­
zárólagos oka, a sokoldalú elfog­
laltság, ón már Széli Kálmán es 
Kliuen miniszterelnöksége idejében 
is leakartam mondani a jegyzői 
tisztről.

A realizmus szertelenségei. (Éiieli 
express tudósítás.) A művészet napról-napra 
hanyatlik, az üzleti fogások már annyira 
fokozzak a túlzásokat, hogy a szenzáció 
kedvcert teljesen elhanyagolják a művésze­
tet A színpad realizmusa ma már olyan dol- 
gokat produkál, hogy valóban hajmeresztő.

■ vs}ny°sság rendezésében az amerikaiak 
eltek el a legnagyobbat. A chicagói szín­
ház egese kapcsán sok érdekes dolgot 
írtak az amerikai színházakról, de kü-
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Ionosén arról a színházi vállalkozóról, a 
mely vándortársulatával a nagy amerikai 
városokban rendezi előadásait, A darab, a 
melyet ad, valami romantikus látványosság, 
a melyben élő oroszlánok szerepelnek. Van 
egy jelenet a darabban, a mikor a hősnőt 
leteperi egy óriási oroszlán és látszólag 
éppen felfalni akarja, de ebben a pillanat­
ban elősiet a hősnő szerelmese és leszúrja a 
fenevadat. Az oroszlán oly remekül játsza 
szerepét, úgy ordít, hogy a nézőtéren meg­
fagy az emberek ereiben a vér. Persze van 
taps bőven.

A hadügyminiszter
(Éjjeli express tudósítás.) 
hadügyminiszter tegnapi 
foglalkoztatja a politikai 
A vélemények e beszéd felől elté­
rők, de valamennyien megegyez­
nek abban, hogy míg a beszéd ál­
talánosságban igazolja Tisza elfog­
lalt álláspontját, addig a részletek­
ben szerencsétlen konklúziókra 
vezetett.

beszéde.
Pitreich
beszéde

köröket.

CSARNOK.
Az örökség*. ;;

— Regény. —
Irta: Than Gyula.

(Folytatás.)
A Timót. édes anyja örömmel fogadta 

Ilma kedvező ajánlatát. Ha ez csakugyan 
lehetséges, akkor megnyugvással hajthatja 
végre tervét.

Ronkai pedig az ablak alatt kapott a 
dolgon s menten fegyvert kovácsolt belőle.

— így vagyunk — gondolta magában. 
— Ilma kisasszony gyanakodott rám s bű­
nösnek tartott, Egy okkal több, hogy ezt 
az asszonyt, a ki Ilma hitét esetleg ébren 
tarthatja, fokozhatja s a bájos gyermeket 
még ellenem ingerelheti, mielőbb elkiild- 
hessem innen.

Azonnal elhagyta rejtekhelyét és sietett 
vissza a kastélyba, hogy megkezdje akna­
munkáját a némeslelkü" asszony ellen.

— Csak az esik nehezemre — gon­
dolkozott útközben Ronkai, — hogy a mit 
sejtettem az valóra vált. Ilma csakugyan 
szereti Timótot, aggódik és nyugtalankodik 
miatta. Ideje volt eltenni azt az ifjút láb 
alól. Menjen utána az anyja is. Az én 
boldogságom és terveim útjába ne álljon 
senki. Ha az asszony is elment, könnyebb 
kiadatom lesz. Ilmának nem lesz alkalma 
senkivel som beszélhetni Timót felől, én 
pedig gondoskodom róla, hogy mindég en­
gem lásson, velem legyen, udvariasságomat, 
előzékenységemet tapasztalja s végeredmé­
nyében annyira megszokja társaságomat, 
hogy más férjre, mint rám gondolni se 
tudjon.

Időközben elérkezett a kastélyhoz s 
egyenesen Bátor Balázshoz ment,

— No valahára, csakhogy itt vagy ! 
köszöntötte Bátor Balázs megszokott s 

mindég szívesen fogadott vendégét. Hol 
az ördögbe jártál, hogy ma olyan későn 
jöttél ?
... ~ Kedves barátom, a véletlen utamat
állta, hogy egy olyan dolog nyomára jöjjek, 
a melylyel megint neked tehetek szolgálatot.

— Rejtélyekben beszélsz.
— Megengedem. De nyomban felvilá­

gosítalak.
Ronkai egész otthoniasan foglalt he­

lyet. Szivarra gyújtott s csak azután kezdett 
bele ravasz, félrevezető elbeszélésébe.

~ Balázs 1 Van tudomásod neked 
arról, hogy Ilma kisasszony most hol van?

— Biztosan a szobájában.
— Dehogy.
— Hol lehetne ?
— Te hát nem is tudod, hogy 6 na­

ponként rendes látogatásokat tesz.
— Hol?

Targainé asszonynál.

— Mit keres ott?
— Vigasztalja az asszonyt.
— Ez nem hiba.
— De hiba az, hogy ez az asszony 

éppúgy visszaél az Ilma kisasszony szíves­
ségével, előzékenységével és szeretetével, 
mint ahogy a fia Visszéélt a te bizalmaddal. 
Ez qz asszony > zsarolni kezdi Ilmát s az 
Ilma kedvessége, szeretetreméltósága révén 
téged. Úgy látszik az a politikája, hogy 
ilyen formán pénzt szerezzen s akkor majd 
tovább áll.

— Lehetetlen!
— Magad győződül meg róla. Lehet, 

hogy ma, lehet hogy holnap, de Rína kérni 
fog téged, hogy pénzt adjál Targainénak. 
Jobb, lia elejét veszed az ilyen dolgoknak 
s rövidesen kiadod az útját Targainénak. 
Most már semmi kétség abban, hogy a fia 
becsapott, ne adj módot hozzá, hogy az 
anyja is becsapjon.

— Lajos, — szólt Bátor Balázs ■— 
Nincs okom kételkedni szavadban. Te min­
dég jó akarattal voltál hozzám, lehet, hogy7 
most is megmented a leányomat attól, hogy 
Targainé megrontsa a lelkét. Lesz idő, ami­
kor hálás leszek érte. De ha Ilma csakugyan 
azzal a kéréssel talál hozzám jönni, hogy 
Targainét pénzzel segítsem, egyezerre tiszta 
lesz előttem a helyzet, követem tanácsodat 
s ebrudon vetem ki azt az asszonyt

Ronkai rendkívül boldognak érezte 
magát, hiszen biztos volt benne, hogy Ilma 
kérni fogja az apját Targainé segítésére. 
Gyorsabban aratott diadalt, mint hitte 
volna.

— Ez a tervem is sikerült — gon­
dolta magában. — A, szerencse mindenben 
kedvez. Most már nyugodtan nézhetek a 
jövő elé.

— Folyt. köv. —

Ma, csütörtökön, bérlét 89-ik szám (B)
SZEGÉNY JONATHÁN.

Operett 3 felvonásban.
— Kezdete 7 és fél órakor. — 

Holnap, csütörtökön, bérlet 90-ik szám „C“
FÜRT NAGYSÁM.

Színmű 3 felvonásban.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debreczen, Kistemplombazár.
Nagy választék

farsangi ezikkekből
Franczia Victoria selyem, 

hímzett gázok, ajour selyem I 
toatist, tricotin, mervellieux,! 
louisenne selymek minden j 

színben.

*11 FIGYELMÉBE!
Van szerencsém • n. é. kereskedők 

b. tudomására hozni, hogy mindennemű 
faedényt, u. m.: vedrei, puttonyt stb. a 
legolcsóbb árban és legjobb kiszolgálás 
mellett szállítok.

Becses pártfogásukat kérve
tisztelettel:

Szabó Pál
Tiszelcz, — Gömörmegye.

Miden házi gaadasszony tegyen próbát aj?
élesztő nélküli

SCHÁRP-féle egészségi,,KUGLÓF (Kogiiipf)
liszttel,

mely remek szép, ízre nézve pedig 
felülmúlhatatlan finom Kuglóf süteményt ad. 

Használati utasítással
1 o'omag ár* 50 fillér.

Minden dicséretnél meggyőzőbb egy kisérlel. 
Kapható :

i Deutsch Lajos és Deutsch Albert Fia
ozégeknél.

Polgári Takarék és SegélyszÜ- 
vetkezet

Piaoz-uioza 83. sz, Geréby-ház.
Kölcsönöket kedvező visszafizetési fel­
tételek és jutányos kamatláb mellett, 
már moot is folyósít. Kérvények gyor­

san intézteinek el.
Betéti könyvek az 1904. január hé 1-én 
kezdődő Vili. évtársulatra még mulasz­

tási illeték nélkül válthatók.

ZÉ3rtesités-
■ A tisztelt közönséget értesítjük, hogy 

25 év óta fennálló

a kicsinyben! elárusitást is beve­
zettük.

Elvállalunk menyasszonyok ré­
szére szükséglendő ágynemük 
berendezéséi a legalsóbb minőségtől 
a legjobb kivitelig meglepő olcsó árakon.

Továbbá régi használt ágyne- 
müek tisztítását is elvállaljuk.

Pontos kiszolgálásért régi elégünk 
kezeskedik. A t. úri közönség becses 
pártfogását' tisztelettel kéri

Reich Hermám és Társa
Hatvan-ntcza 74’szám.

Ima is Itaspl
tisztítását és arankamentesitését elvállaljuk

Deutsch Albert és fia
fűszer- és magkereskedése. Hatvan-u. 9.

A LanipreeM palotában
a Singer et Co. varrógép üzleti 

helyisége és raktárai

május 1-től kiadó.
Továbbá az udvarban

a volt BIEDERMANN-fóle
bolthelyiség 11 redőnyös ajtóval, 

betonirozott pinczével
azonnal kiadó.

Arsf

f .'fel



yfyri hirdetések.
Dija 10 etóig 40 fillér, minden tovAbbi 
8*6 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomatott 
-■ . 1 ezó 4 tor. 8 fillér.------------------.

Levélben! tudakozódásokra pon­
tosan válaszol un k. ha a szükséges 

postabélyeg beküldetlk. 
Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.
„REZEDA 58“ levele van.

„ÉSZAKKELETI 87“ levele van.

Ajánlat.
KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még 

bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női 
ruhaszöveteket, febérnemüeket, vásznakat, 
női- és gyermek-felöltőket a legjobban és 
I égj Hiányosabban WALLERSTEIN FÜLÖP 
FIAI ezégyél lehet vásárolni Hogy pedig 
itt lehet a legjobb és legolcsóbb báli ruhákra 
alkalmas batisztokat kapni, olyan szent és 
bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.“

KÖHÖGÉSNÉL legjobb ezukor a Borsy-féle 
pemetefű ezukorka, 1 doboz 10 krajezár. 
Kapható Borsy ezukrászdába és Jósa és 
Jóna uraknál.

GYÁRI keferaktár: hajkefe, fogkefe, ruhakefe 
nagy raktára, mindenféle kefeseprük, lábtör­
lők, családi és fodrász hajvágó gépek, ollók, 
beretvák, zsebkések igen olcsó árban besze­
rezhetők Márton Gyula üzletében Bika-szál­
loda mellett.

MIKE-PÉRCSEN elköltözés miatt szabadkéz­
ből eladó 10 hold szántóföld, 2 nyilas szőlő 
és egy ház teljesen berendezett, mészár­
székkel és gazdasági épületekkel. Értekez­
hetni Paulicsky Mátyásnál Mike-Pércs.

SZIVES tudomásul, hogy eddigi petroleum for­
rásom, felülmúlhatatlan versenynyel meg­
eredt. Tisztelettel Neumann Nándor, festék 
szén és petroleum kereskedő Hatvan-utcza 5. 
Telefon 205.

SZABNI tanítok 10 koronáért. Cim a kiadóban.

VALÓDI OROSZ PETROLEUM! Van szeren­
csém a t. ez. közönséget értesíteni, hogy üz­
letembe egy kiváló fai orosz petroleum ér­
kezett, mely szép fehér égése és tartósságá­
nál fogva minden eddigi gyártmányt felülmúl 
és még sem drágább az eddig forgalomban 
lévő rossz minőségüeknél. Kérem meggyőző­
dést szerezni róla. Tisztelettel Téréi József 
utóda petróleum, festék és zsiradék nagyrak­
tára. Hatvan-utcza 13. Telefon 170. Házhoz 
szállítva 5 lt. kannákban.

EGY mázsa kőmentes és szsgmentes barna 
kőszén 1 frt hazaszállítva. Neumann Nándor 
petroleum és szénkereskedőnél. Hatvan-utcza 
b. Telefon 205. szám.

AZ EBES-pusztán a vérvölgyi megállónál 95 
kát. hold, a rajta lévő gazdasági épületekkel 
1904. október 1-től kiadó. Értekezhetni lehet 
Miklós-utcza 39. szám alatt a tulajdonossal.

PEMETEFŰ maláta, és égetett ezukorkák
mindig frissen kaphatók, Riesz ezukrázdá- 
jában.

PEBKECZENI UJSAo. 1904. .január 14.
AZONNAL TÖBB évre kiadó a Postaiért Den 

2. sz. a. két szoba, konyha, gyümölcsös és 
szántóföld, kertészeti célra. Értekezhetni lehet 
Teleki-utca 17. sz. alatt.

HATÓSÁGILAG engedélyezett végkiárulás 
chinaezüst-evőeszközök és egyébb tárgyak 
porcz'.ellán és üvegáruk végkiárusittatnak ifj. 
Pájer József utódánál.

SZEKSZERL MUNKA, mégis a 
legolcsóbb! Telel’onszám 168- Yil- 

j lamos házicsengők, telefonok, vil­
lámhárítók, betörés elleni vészjel­
zők és egyébb berendezések, javí­
tások vagy bármilyen komplikált 

..... mechanikai, physikai és eíektro- 
technikai, szerkeretü eszközöket kizárólag 
FOLD VARY L. debreczeni első elecktomecha’- 
mkuB - készít a Jegtartósabban. Kossuth-utcza 
1. az., az udvarban. Kívánatra számtalan elis- 
™er,° levéllel szolgálhatok, mely üzletem szolid- 
ságáról tanúskodik, uj berendezéseknél másfél 
évi jótállás, villamos felszereléseknek és villa- 
mos zseblámpák gyári raktára.

v Nyomatott Debreczen szab. kir. vár

UTCZAI bútorozott szoba előszobával kiadó. 
József kir. herczeg-utcza 11. sz.

ZONGORA rövid, modern kiadó József kir. 
herczeg-utcza 45. sz.

Kereslet.
KERESEK egy fiatal embert, ki II-od osztálya 

polgári iskolás fiamat ellátásért tanítaná. 
Keszler A. Egyháztér 5. szám.

2 TANULÓ felvétetik Tolnai Dániel főtéri 
czipő- és úri divat-üzletében.

HÁZVEZETŐNŐNEK keresek egy jő házból 
való és kellő ügyességgel bíró idősebb höl­
gyet vagy özvegyet. Mielőbbi jelentkezés 
Hajdúszoboszlón, belépés e hő 20-ig.

Eladás.
TÉLIKOCSI egyfogatu olcsón eladó. Vendée- 

. utoza 82. sz.

18 ős fél hold ondód! föld eladó. Szent-Anna- 
utcza 44. sz.

10 HOLD föld az Ondódon eladó. Értekez­
hetni Meszena-utcza 4. szám.

CSEMETE-utcza 19. sz. ház eladó. Az Uj-kert- 
ben Il-ik járás 46. sz. 2 nyilas szőlő eladó. 
Értekezhetni Csemete-u. 19 sz. a.

Jövedelmező
kőszénbányának
\ esetleg része családi vi­

szonyok miatt

igen olcsón eladó.
Czim megtudható e lap 

kiadóhivatalában,
alapok, czipők, ingek, 
nyakkendők, téli alsóru­
hák, harisnyák, gallérok, 

^kézelők, inggombok, 
pénz-, szivar- és czigaretta

tárczákat,
valamint ajándék és dísztárgyak

h.llatlan otcsó Arcán be*z rezhetők

bazár ti 'telében 
Froh ne»- azáUoda mellett.

Gyönyör ü.

farsangi újdonságok;
Csipkeruhák, Selyemgázok, 
Ruhaselymek, Áttört Gre­
nadin-szövetek, Sima és 
mintázott Selyem- Batisz- 
tok, Hímzett- és Ajour Ba- 
tisztok,Belépőkre valóposz­
tók és selymek, Legyezők, 

sálok, virágok érkeztek:

Bora J. és Társa
divatáruházában,

Debreczen, Kossuth-utcza. 5. ez.

Legkedveltebb asztali, pecsenye és csemege
borok árjegyzéke.

Vadász Emil ur átkosföldi szőlőtelepe 
termeséből:

1903. évi Kadarka............................. ...... mer _og
1903. „ Kövidinka............................. „ _28
1903. „ Billing................................... „ _',35 ”

Bnday Gyula ügyvéd ur terméséből:
1900. évi k-tünb zamatos Eizling . 1 liter —44 kr
lö78. „ Ér melléi-szék üyhidi Ba­

kator .................................. 1 _ Qg
1885. „ Érmellék-székelyhidi sze- ” ”

melt Bakator 070 liter, 
üveggel együtt.............................-.56 „

Hás termelőktől:
1 liter —.26 kr.1902. évi Homoki Asztali bor

1903. „ „ „ „
Hegyi ó bor . .
Ménesi siller . .
Magyarádi . . .
Ezerjó ....

1901.
1901.
1900.
1900
1903.

—.26
—.32
—.35
—.40
—.50

Különleges csemegeborok:
Erdélyi (Szászsebest) „Leányka“ 070

liter . . . • . , 1 üver __ gg
» (Medgycsi) Eizling 0 70 liter 1 n —‘.85
» » Muskotály 0 70 liter 1 - — 85

Muszka Magyarádi Sziklabor 1 kostök „ 1 15 ”
Szamorodni..................nany „ 120 ”

” .................................. n —.60 ”
Kusztx-astzu ...... nagy „ 1.40 n
Tokaj-hegyaljai asszu............................* * 1*20 ”
Tokaji asszu.......................................1 n 2 40 ”

VÁRAT JÓZSEF.
kereskedésében, Simonffy-utczai városi

bérház.

Egy háztartási mérleg ingyen!
Mesés olcsó árak mellett kllldöm 

t u llialmozolt raktáramból vi­
lághírű s kiválóságukért általáno­

san kedvelt

mexikói ezüst-áruimat
és pedig :

6 darab mexikói ezüst asztali kés, 
£ * * * evővillát.
® » » % evőkanalat.

*- * ,. r » kávéskanalat,
° „ kiváló dessertkvst,
6 * » dcsscrtvillát,

1 darab mexikói ezüst levesmeritő-kanál,
I ” . r 1. tejmerito.
* ” elegáns szalon asztali gyertyatartót,

46 darab ölsitse 1 6 forint 50 krajcár
ii äÄia

SCHEFFER D. SÁNDOR Bpest,
^411. Beserédy-utcza 3. as.

■os könyvnyomdájában (Városház, kercsztépület) a Debreczom Újság kOriorg^fa”


